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ΤΟ  Θ Ε Μ Α
-^Ενώ το δημοσιονομικό έλλειμμα είχε 

καθοδική πορεία μετά το 2004, το χρέ
ος φέτος αναμένεται να διαμορφωθεί 
στα 234,4 δισ. ευρώ από 201,244 δ ια  
ευρώ που ήταν τρία χρόνια πριν.

Μετά την περιβόητη μεταρρύθμιση που 
προκάλεσε ανατροπές στο μισθολογικό, 
ασφαλιστικό και εργασιακό καθεστώς, οι 
δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί 
βρίσκονται σε τροχιά απαξίωσης.

ΤΟ Κ Ο Λ Π Ο

Μεταφέρουν 
πληρωμές 
στα επόμενα 
χρόνια
το συνολικό ταμειακό άνοιγμα του Δημοσίου εκτιμάται ότι θα α- νέλθει φέτος στα 35,412 δισ. ευρώ (αυτό το ποσό θα δανεισθεί το Δημόσιο για να καλύψει τη «μαύρη τρύπα»), ενώ το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης (αποτελεί το κριτήριο της δημοσιονομικής εξυγίανσης σύμφωνα με τους κοινοτικούς κανόνες) προβλέ- πεται ότι θα διαμορφωθεί στα 5,102 δισ. ευρώ. Αποτέλεσμα αυτής της ανανπστοιχίας είναι το χρέος να αυξάνεται με ραγδαίους ρυθμούς παρότι το δημοσιονομικό έλλειμμα περιορίζεται σε χαμηλά επίπεδα. Από τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους προκύπτει ότι οι ελάχιστες βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις για πληρωμές χρεολυσίων την προσεχή πενταετία ξεπερνούν τα 100 δισ. ευρώ.
4 Σ τ η ν  5ετία Ειδικότερα μέσα στην προσεχή πενταετία λήγει και πρέπει να αποπληρωθεί το 37,3% των διαπραγματεύσιμων ομολόγων, που ανέρχονται σε ποσό 95,5 δισ. ευρώ. Το ποσό είναι μόνο ένα τμήμα από το χρέος, καθώς δεν περιλαμβάνονται ομόλογα ύψους 30 δισ. ευρώ που αφορούν ειδικές εκδόσεις, όπως τα περίφημα δομημένα ομόλογα, τα προμέτοχα ομόλογα, μετατρέψιμα ομόλογα εκδόσεις δανείων στο εξωτερικό, τα δάνεια των Ενόπλων Δυνάμεων κ.ά.Για το 2007, οι πληρωμές χρεολυσίων έχουν υπολογιστεί σε 25,9 δισ. ευρώ από 18,4 δισ. ευρώ το 2006, ενώ σημαντική άνοδο θα παρουσιάσουν στα έτη 2008 και 2009, όταν οι λήξεις μόνο των διαπραγματεύσιμων ομολόγων θα υπερβούν τα 24 δισ. ευρώ.Η αύξηση των χρεολυσίων για τα επόμενα χρόνια οφείλεται και στις πράξεις swap που πραγματοποιήθηκαν στα προηγούμενα χρόνια και αποσκοπούσαν στη μετάθεση πληρωμών (τόκων) στα επόμενα χρόνια. Υπενθυμίζεται ότι από έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους που κατατέθηκε ατη Βουλή προέκυπτε ότι στο πρώτο εξάμηνο του 2006 πραγματοποιήθηκαν πράξεις swaps ύψους 5,5 δισ. ευρώ, στη διάρκεια του 2005 οι αντίστοιχες πράξεις ανήλθαν σε 18,7 δισ. ευρώ και το 2004 σε 5,5 δισ. ευρώ.

Νέο χρέος 33 δισ. ευρώ 
και ΔΕΚΟ - συντρίμμια
Ο τραγικός απολογισμός της πολυδιαφημισμένης μεταρρύθμισης 
της κυβέρνησης σε εργασιακά, Ασφαλιστικό και δημόσια οικονομικά

->  ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Κ. ΑΝΤΩΝΑΚΟΣ
antonakos@pegasus.gr

Λ όγια του αέρα» αποδεικνύο- νται η πολυδιαφημιζόμενη από την κυβέρνηση μεταρρύθμιση στις ΔΕΚΟ και η δημοσιονομική εξυγίανση που όπως διακήρυττε θα μείωναν το υπέρογκα χρέη του Δημοσίου και θα ελάφρυναν τους φορολογούμενους απελευθερώνοντας πόρους για κοινωνικές παροχές.Οι δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί βουλιάζουν όλο και πιο βαθιά στα ελλείμματα, που φέτος θα ξε- περάσουν τα 2,4 δισ. ευρώ, ενώ το χρέος του Δημοσίου αυξήθηκε την τελευταία τριετία κατά 33,1 δισ. ευρώ.Στις ΔΕΚΟ πέραν του γεγονότος ότι η κυβερνητική μεταρρύθμιση (περικοπές στους μισθούς και στις συντάξεις των εργαζομένων, άρση της μονιμότητας κ.ά.) δεν έφερε την εξυγίανση στις δημόσιες επιχειρήσεις, η ελλειμματικότητά τους επιδεινώθηκε και λόγω του ψαλιδίσματος της επιχορήγησης από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το σχετικό κονδύλι από 222 εκ. ευρώ το 2004 συρρικνώθηκε φέτος στα 152 εκ. ευρώ.
Δ ιόγκω σ η  Στο δημοσιονομικό μέτωπο η ραγδαία διόγκωση του δημόσιου χρέους καταρρίπτει τις διακηρύξεις της κυβέρνησης για την εξυγίανση των δημοσίων οικονομικών.Μπορεί το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης να βρίσκεται κάτω από το όριο ασφαλείας του 3%, ωστόσο το μέγεθος αυτό δεν αποτυπώνει την πραγματική έκταση της «μαύρης τρύπας» του Δημοσίου και συνεπώς τις δανειακές του ανάγκες οι οποίες φέτος θα ανέλθουν στα 35,4 δισ. ευρώ.Και ενώ τα μέτρα εξυγίανσης του ευρύτερου δημόσιου τομέα απέτυχαν, η κυβέρνηση σχεδιάζει επώδυνες ανατροπές στο ασφαλιστικό στα πρότυπα της κυβέρνησης Μητσοτάκη το 1992 παρότι με τις ρυθμίσεις του νόμου Σι- ούφα όχι μόνο δεν σταμάτησε η κατρακύλα των Ταμείων, αλλά βρίσκονται πάλι στο χείλος του γκρεμού. Μόνο την τελευταία τριετία, το έλλειμμα των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης αυξήθηκε κατά 2 δισ. ευρώ.

234,4 δ»· «
s* i αηό 201,2 δια.

ΤΟ δημόσιο χρέος

35,4 δισ. ευρώ
χρειάζεται να 
δανειστούμε φέτος

100 δισ. ευρώ  
θα πληρώσουμε 
την επόμενη 5ετια 
για χρεολύσια

2 ,4  δ » .  €  
τα ελλείμματα 

των ΔΕΚΟ

8 2 %  μ ε ι ώ Ο η κ ο ' 'τα κέρδη της ΛΕΗ

0ε 3 χρόνια το
έλλειμμα ση> ταμ«“

7 3  δια. ευρώ  
χρωστάει το κρατ ς
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4  Κύρια πηγή διόγκωσης των ελλειμμάτων 
των ΔΕΚΟ είναι οι αστικές συγκοινωνίες, 
ο ΟΣΕ και η Ολυμπιακή Αεροπορία, που 
σταθερά τα τελευταία χρόνια παρου
σιάζουν αύξηση των ζημιών τους.

4  Στα ελλείμματα βυθίζονται τα ταμεία, 
γεγονός που επικαλείται η κυβέρνηση για 
να πείσει την κοινή γνώμη για την ανα
γκαιότητα ανατροπών επισείοντος τον κίν
δυνο της μελλοντικής κατάρρευσης.

Η πλέον προβληματική εταιρεία είναι ο ΟΣΕ, 
καθώς από τα στοιχεία του κρατικού 
προϋπολογισμού προκύπτει ότι από 596,17 
εκατ. ευρώ που ήταν οι ζημιές του το 2005 
αυξήθηκαν στα 718,59 εκατ. ευρώ το 2006, 
ενώ φέτος αναμένεται μικρή κάμψη στις ζημιές 
(692,95 εκ. ευρώ).

Την κατηφόρα μετά το 2004  έχει πάρει και η 
ΕΥΔΑΠ, αφού η εταιρεία εμφανίζει συνεχή 

μείωση της κερδοφορίας της το 2005 και το 
2006 και υψηλό δανεισμό.

Με ελλείμματα 1,1 δια. φόρτωσε τον πρώτο χρόνο ο νόμος για τις ΔΕΚΟ 4 8  επιχειρήσεις
Το 2005, που ήταν το πρώτο έτος εφαρμογής 

του νόμου για τον εκσυγχρονισμό των ΔΕΚΟ, υ
πήρξε ραγδαία επιδείνωση της οικονομικής τους 
κατάστασης, αφού 48  δημόσιες επιχειρήσεις πα
ρουσίασαν συνολικό έλλειμμα ύψους 1,168 δισ. 
ευρώ όταν το 2004 είχαν κέρδη 225 εκ. ευρώ. 
Πέρυσι το έλλειμμα διευρύνθηκε ακόμη περισ
σότερο φθάνοντας στο 1,309 δισ. ευρώ και φέ
τος αναμένεται να ανέβει στο 1,487 δισ. ευρώ. 
Αν ληφθούν υπόψη και οι δαπάνες για επενδύ
σεις, η «μαύρη τρύπα» στις ΔΕΚΟ διευρύνεται

ακόμη περισσότερο. Από 1,596 δισ. ευρώ το 
2005 αυξήθηκε στα 2,014 δισ. ευρώ το 2006 
και φέτος θα φθάσειτα 2,447 δισ. ευρώ.
Δεν είναι όμως μόνο οι ζημιογόνες επιχειρήσεις 
που διεύρυναν τα ελλείμματά τους. Ακόμη και 
κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις είτε εμφά
νισαν ζημιές. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ΕΛΤΑ, 
μετά 7 χρόνια συνεχούς κερδοφορίας, το 2006 
μετατράπηκαν σε ζημιογόνα επιχείρηση, ενώ η 
ΔΕΗ από κέρδη 500 εκατ. ευρώ το 2004 πα
ρουσίασε το 2006 νέα δραματική πτώση της κερ-

δοφορίας της στα 130 εκατ. ευρώ και όλα δεί
χνουν ότι κινδυνεύει με ζημιές στο μέλλον αν 
δεν αναστραφεί η πορεία της. Αποτέλεσμα 
των μεγάλων ταμειακών ανοιγμάτων και της οι
κονομικής πολιτικής της κυβέρνησης είναι ο 
δανεισμός των ΔΕΚΟ να αυξάνεται με υψη
λούς ρυθμούς επιβαρύνοντας το δημόσιο χρέ
ος. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι το υπόλοι
πο των εγγυημένων από το Δημόσιο δανείων των 
ΔΕΚΟ έφθασε το 2006 στα 17,3 δισ. ευρώ ή στο 
8,9%  του ΑΕΠ από 7,8%  που ήταν το 2003.

Τον Μάρτιο το δημόσιο χρέος ξεπέρασε τον στόχο για ολόκληρο το 2 0 0 7
Το ολοένα και βαθύτερο βούλιαγμα του Δημοσίου 
στα χρέη αποκαλύπτουν τα επίσημα στοιχεία του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους σύμφωνα με 
τα οποία στο πρώτο τρίμηνο του έτους το ύψος 
του δημόσιου χρέους ξεπέρασε και τον ετήσιο 
στόχο για ολόκληρο το 2007.
Στο τέλος Μαρτίου το χρέος διαμορφώθηκε 
στα 235,37 δ ια  ευρώ, έναντι 219,81 δισ. ευρώ 
τον Μάρτιο του 2006, σημειώνοντας αύξηση 15,6 
δισ. ευρώ ή κατά 7,1%. Στο πρώτο τρίμηνο του 
2007, το δημόσιο χρέος αυξήθηκε κατά 9,1 δισ. 
ευρώ ή κατά 4%, σε σύγκριση με το χρέος που

καταμετρήθηκε στο τέλος Δεκεμβρίου 2006. Με 
βάση τον ετήσιο στόχο του υπουργείου Οικο
νομικών, στο τέλος του 2007, το ύψος του χρέ
ους θα πρέπει να συγκρατηθεί στα 234,4 δισ. 
ευρώ. Επισημαίνεται ότι το συγκεκριμένο πο- 
σόν αφορά στο συνολικό χρέος της χώρας, που 
διαφέρει από το αποκαλούμενο «χρέος γενικής 
κυβέρνησης», το οποίο δεν περιλαμβάνει την 
αξία των κρατικών ομολόγων που κατέχουν 
κρατικοί φορείς (ασφαλιστικό ταμεία κ.λπ.), το 
ενδοκυβερνητικό χρέος.
Οπως προκύπτει από τα στοιχεία, η αιτία της αύ

ξησης του χρέους στο πρώτο τρίμηνο ήταν ο υ- 
ηερδανεισμός, αφού την περίοδο αυτή το Δη
μόσιο δανείστηκε 12 δισ. ευρώ, ενώ τα ταμεια
κά αποθέματα στις 31 Μαρτίου 2007 ήταν 7,34 
δισ. ευρώ.
Παρά τους κυβερνητικούς πανηγυρισμούς για την 
έξοδο της χώρας από το καθεστώς της κοινοτι
κής επιτήρησης και τις διακηρύξεις για μεγάλη 
πρόοδο στη δημοσιονομική εξυγίανση, η υπερ
χρέωση του Δημοσίου μεγαλώνει, με αποτέλε
σμα να διαιωνίζεται ο φαύλος κύκλος της απο
πληρωμής δανείων με δανεικά.

Μαύρη τρύπα για τα ταμεία οι ενοποιήσεις και το κρατικό «φέσι»
Τα οικονομικά των ασφαλιστικών ταμείων επι
δεινώνονται ραγδαία και μέσα στην τελευταία 
τριετία τα ελλείμματά τους εκτινάχθηκαν στα 
7,474 δισ. ευρώ από 5,476 δισ. ευρώ που ήταν 
το 2004. Η καθίζηση άρχισε λίγα μόλις χρόνια 
μετά την εφαρμογή του περιβόητου νόμου Σι- 
ούφα για το ασφαλιστικό με τον οποίο αυξήθη
καν οι εισφορές και τα όρια ηλικίας συνταξιο- 
δότησης και μειώθηκε το ύψος των συντάξεων. 
Κι όμως τα κυβερνητικά στελέχη επιχειρούν να 
πείσουν τους πολίτες ότι χρειάζονται νέες θυ

σίες για να διασφαλισθεί η βιωσιμότητα του α
σφαλιστικού και να αποκρύψουν τις ευθύνες τους 
στο βούλιαγμα των Ταμείων.
Με καθαρά λογιστικά κριτήρια η κυβέρνηση 
σχεδιάζει επώδυνες ανατροπές στις βασικές 
παραμέτρους του συστήματος (ύψος συντάξε
ων, όρια ηλικίας, χρόνια εργασίας κ.ά.). Σύμφω
να με την ομοσπονδία εργαζομένων στα α
σφαλιστικά ταμεία (ΠΟΠΟΚΠ), από τις βασικές 
αιτίες για την αύξηση των ελλειμμάτων είναι οι 
ενοποιήσεις ασφαλιστικών ταμείων με τη με

ταφορά των βαρών στο ΙΚΑ, η ασυνέπεια του κρό
τους σε σχέση με τις χρηματοδοτικές του υπο
χρεώσεις, η μη επίτευξη των στόχων στα έσο
δα .Είναι χαρακτηριστικό ότι οι οφειλές του Δη
μοσίου προς τα Ταμεία (σε σχέση με τις θε
σμοθετημένες υποχρεώσεις του για χρηματο
δότηση) ανέρχονται σε 7,8 δισ. ευρώ (από 5,6 
δισ. ευρώ το 2006) και οι απλήρωτες οφειλές 
από βεβαιωμένα χρέη των ιδιωτών (παρά τις ευ
νοϊκές ρυθμίσεις) αγγίζουν σήμερα τα 7,5 δισ. 
ευρώ.

* 0  λογαριασμός Το 2007, οι
πληρωμές χρεολυσίων έχουν υπολογιστεί σε 25,9 δισ. 
ευρώ από 18,4 δισ. ευρώ το 2006, ενώ σημαντική άνο
δο θα παρουσιάσουν στα έτη 20 0 8  και 2009, όταν οι 
λήξεις μόνο των διαπραγματεύσιμων ομολόγων θα υ- 
περβούν τα 24 δισ. ευρώ.

Τα ετήσια ελλείμματα στα μέ
θα φθάσουν στο τέλος του έ

τους τα 3,3 δισ. ευρώ από 1,8 δισ. ευρώ που ήταν το 
2006, ενώ σε οικονομικό αδιέξοδο θα βρεθούν μέσα 
στα επόμενα 3-5 χρόνια και τα περισσότερα επικουρικά 
ταμεία.

-»Αδιέξοδο
γάλα ασφαλιστικά ταμεία

2 6 3  ΕΚ. ΕΥΡ Ο ΤΟ 2 0 0 5

Ελλειμματικός 
πρώτη φορά 
από το 2000 
ο απολογισμός 
στο ΙΚΑ
Τα στοιχεία δείχνουν ότι τα ετήσια ελλείμματα στα μεγάλα ασφαλιστικά ταμεία θα φθάσουν στο τέλος του έτους τα 3,3 δισ. ευρώ από 1,8 δισ. ευρώ που ήταν το 2006, ενώ σε οικονομικό αδιέξοδο θα βρεθούν μέσα στα επόμενα 3-5 χρόνια και τα περισσότερα επικουρικά ταμεία και τα ταμεία που χορηγούν εφάπαξ, καθώς μόνο 3 (σε σύνολο 25) επικουρικά και 6 (σε σύνολο 26) ταμεία πρόνοιας είναι πλεονα- σματικά.Ραγδαία είναι και η επιδείνωση της χρηματοοικονομικής κατάστασης του ΙΚΑ, στο οποίο ασφαλίζονται σήμερα 2,5 εκατ. εργαζόμενοι και ο αριθμός των συνταξιούχων του ανέρχεται στις 865.000. Μετά τους πλεονασματικούς απολογισμούς του Οργανισμού που επετεύχθησαν συνεχώς από το 2000 έως το 2004, ο γενικός απολογισμός του 2005 δείχνει οργανικό έλλειμμα της τάξης των 663 εκατ. ευρώ.Η διόγκωση των ελλειμμάτων εντοπίζεται κυρίως στην αύξηση της εισφοροδιαφυγής, των δαπανών υγείας και της κρατικής υποχρημα- τοδότησης.Ειδικότερα:- στην αύξηση της εισφοροδια- φυγής που το 2007 θα φτάσει στα 5,8 δισ. ευρώ ετησίως ή στο 20% των συνολικών εσόδων (από 4,5 δισ. ευρώ το 2006 και 2,8 δισ. ευρώ ή 15% των εσόδων που ήταν το 

2 0 0 1 ).- στην απώλεια 2,3 δισ. ευρώ τον χρόνο από την ανεξέλεγκτη αύξηση των δαπανών στον τομέα υγείας μέσω της ανεξέλεγκτης ζήτησης υπηρεσιών, της αδυναμίας ελέγχου και των αυξήσεων των τιμών. Ενδεικτικό είναι ότι μόνο στο πρώτο 4μηνοτου 2007, οι δαπάνες μόνο για τα φάρμακα έχουν αυξηθεί στα Ταμεία κατά 19%-42%- στις συσσωρευμένες και αυξανόμενες οφειλές των Ταμείων προς άλλα Ταμεία (του ΙΚΑ προς το ΕΤΕΑΜ και σε τρίτους, του ΤΣΑ προς το ΙΚΑ) που ανέρχονται σε 9 δισ. ευρώ- στο έλλειμμα των ασφαλισμένων, καθώς η αριθμητική σχέση συνταξιούχων - ασφαλισμένων έχει πέσει στο 1 προς 1,77, ενώ πριν από 10 χρόνια η σχέση ήταν 1 συνταξιούχος προς 2,27 εργαζομένους.


